Engenharia de Trafego

EXERCICIO: SEMAFORIZAR OU NAO-SEMAFORIZAR

Sg=1500v/h
600
60
Sp=1600v/h —-R1
10@ 100
I
| -
| Sc=1550v/h

1) Seméaforo para q, =150v/h.

2) Interagdo em B?

3) Permitir conversdes de A em E2?

Exercicios Capitulo 8 — Semaforizar ou Nao Semaforizar

E1 E2
I5= 4seqg 3seg
I,= 1seg 1seg
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Engenharia de Trafego

SOLUCAO DO EXERCICIO:

1) com os fluxos de saturacéo fornecidos, tem-se:

550 660 250
= =0,3438, y, =——— =0,4400,y. =——— =0,1613
Y2~ 1600 Ve = 1500 Ve~ 1550

Com o plano simples de dois estégios, o diagrama de movimento é
ya=34,4% yc=16,1%

&) & @&

yB=44,0%
1=lz-1seg 3seg 2seg
I {=-l+l',,“,r 4seq 3seg
Y =44,0+16,1= 60,1%, t, = 4+3 = 7seg,t, = 2> > = 39seq
1-0,601
G, =39-7=32seg, g5 = 0440 4, _ 23seg = g, = 32+3—4 = 22seg
0,601
0,161
F2= """ 32=9seqg =g, =9+3-4=8se
ef 0,601 g gEl g
Avaliando capacidades e graus de saturacao:
C,= %.1600 =943,6v/h, X, = ﬂ =0,5829(58, 3%)
23 660

C, = =>.1500 =884,6v/h, X, = ——— =0,7461(74, 6%)
39 884,6

C.= 3.1550 =357,7vIh, X, = 250 _ 0,6989(69,9%)
39 357
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2) A interagéo em B determina S; (variavel com os tempos semaforicos)

- o = 6seg,p = 3seg para as conversdes a esquerda permitidas

9, . __ 550
S, —g, ° 1600-550

(0] 0o

- no fluxo oposto (A): g,, =

9 =4,7seg

550
3600

- no fluxo analisado (B): g, =23—-4,7 =18,3seg com S, = 67.550= 598v/h
1-¢ 0
- admitindo S; =1800v/h para os fluxos diretos;
1800 . s
- € = Tog - 3 para as conversdes a esquerda;
600 :
- y; = —— =0,3333 para os fluxos diretos;
1800
- Yee = % =0,1003 para as conversfes a esquerda permitidas;
-S, = Q 660 =1522v/h para o fluxo misto;

"" Sy 03333+0,1003
O valor é razoavelmente proximo do assumido (S; =1500v/h).

O dimensionamento anterior pode ser mantido.

Verificacdo da capacidade para as conversdes a esquerda permitidas:

- Cqp = ‘-;’—s N %.598+1.%) — 280,6+92,3 =372,9v/h > 60v/h (0k).

C Cc
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3) Ainteracdo em A determina novo S, (variavel com os tempos semarforicos)

Em E2, as conversdes a direita serdo bloqueadas pelo primeiro veiculo direto:
- admitindo S, =1500v/h para as conversdes a direita;

-emE2, m = %(38.9 =3,75= 4v (maximo);

- Pep = % =0,09099,1%) séo conversdes a direita;
U p m 0,091 . .
-entdo N, =—\{1-p")= {1-0,091")=0,1v (média);
«° l—p( o) 1—0,091( ) ( )

- acréscimo considerado em E1 S, =S, + n% =1600+ 0,1.%) =16157v/h;

ef
(fluxo de saturacéo no grupo de faixas de A; pode ser analisado por grupo de trafego)

O valor é razoavelmente proximo do assumido (S, =1600v/h)

O dimensionamento anterior pode ser mantido, novamente.

Se necessario, o dimensionamento teria de ser reiterado até convergir.
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Um procedimento similar é utilizado quando a conversdo pode bloguear o fluxo direto

(usando a probabilidade complementar ou n, = 1_—p.(1—(1—p)m) para os veiculos que
p

seguem em frente antes do bloqueio por uma conversdo com proporgéo p no fluxo).

No caso de conversfes, a existéncia de um canteiro central ou baia de conversdo com
n vagas pode fazer com que o bloqueio ocorra somente com a chegada de (n+1)
veiculos de conversdo (ndo do primeiro). A avaliacdo deste caso pode ser feito de
forma numeérica ou com um procedimento heuristico aproximado. Se passam n, até a

primeira chegada e esta néo blogueia o fluxo direto, ainda havera mais m, =m-n, -1

oportunidades a seguir. De forma similar, entdo, tem-se n, = 1_—p.(1—(1—p)ml). Se o
p

segundo veiculo de conversdo ainda ndo bloqueia, a aproximacdo pode ser repetida
até a converséo (n+1) e obter n, =n, +n, +... diretos (e ajustar o fluxo de saturagéo).

Alternativamente, pode-se representar o0 mesmo efeito mantendo o fluxo de saturacao

. - n L
e avaliando um verde efetivo livre e bloqueado (como g, = ?” e g, =0, —0;), ao invés

de manter o verde efetivo e ajustar o fluxo de saturacdo (como feito acima). Este
procedimento alternativo é utilizado pelo HCM, entre outros.

Numa aproximacdo de uma faixa em que as conversdes permiitidas estdo presentes
no sentido oposto, o verde bloqueado da aproximacdo analisada € um periodo
favoravel (dado que o fluxo direto considerado, bloqueado, é o fluxo oposto das
conversodes permitidas do sentido oposto).

Numa aproximagédo de diversas faixas, por outro lado, o efeito tem de ser incorporado
a um procedimento de estimativa da distribuicdo dos fluxos entre faixas (por um critério
de equilibrio que iguala x ou y entre as faixas) pois a avaliacdo tem de ser aplicada
com a condicdo da faixa com a interacdo que esta sendo analisada (isto €,
compatrtilhada pelo fluxo direto e de conversao).

Note-se que o procedimento discutido pressupde uma analise por grupo de trafego e a
avaliacdo ajusta os parametros dos grupos de trafego (eventualmente repartindo o
fluxo de saturagdo em proporcdo a composicdo das manobras, se ambas
compartilham a mesma faixa). O HCM adota uma tradicdo alternativa e faz a analise
por grupo de faixas, utilizando os resultados obtidos para estimar fatores equivalentes
para as manobras que interagem no grupo de faixas (pela razéo inversa dos fluxos de
saturacao especificos, em cada sub-periodo de operacéao).

Neste esquema de analise, o HCM/2010 introduziu uma inovacgao interessante: um
modelo de mudanca de faixas que minora a estimativa do efeito dos bloqueios
(E,, =1+P,_(E, -1), com probabilidade de mudanca de faixa P,, avaliada com o

modelo de Bonneson). E uma inovacéo que pode ser avaliada em outros contextos.
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O problema de capacidade foi eliminado pela introdug@o do seméaforo mas este ndo é
0 Unico aspecto a avaliar. A decisao sobre semaforizar ou ndo semaforizar, teria de
comparar o custo das intervengdes alternativas e o impacto nos usuarios da via
(atraso, em particular). No entanto, a saturacédo da intersecdo sem semaforo € um
indicador de que outras variaveis de operacao também indicardo operacgéo ruim e
poderao ser melhoradas com a semaforizacéo (e ajustadas ao longo do dia). O
semaforo também permite obter uma situacdo mais equitativa e flexivel, além de
potencialmente melhor do ponto de vista da seguranca de trafego. A Unica vantagem
decisiva da operagdo com sinalizacdo de prioridade é favorecer a via principal.

Taxa de saturacéo global com semaforo na situacéo atual (caso 1):

v =0,601U=% =32 g0 X, - Y _080L_ 23730
t. 39 U 0,82

X =

g

cl=<

c

(aproximadamente igual ao X dos movimentos criticos B e C)

Reserva de capacidade global com seméforo (caso 1, com ciclo maximo de 120seg):

t . —t -
X, = Yoyl _y_t = Yo = X — o _ 1207 0,94(94%) . Atualmente:
U Gef tc _tp tcméx
R, 034
Ry = Y,s—Y =094-0,601=0,34(34%) € R, = — = ——— =0,566(56,6%) . Mesmo com

Y 0,601

crescimento de demanda menor, o tempo de ciclo 6timo pode ser impraticavel. Neste
caso ou com crescimento de demanda maior, pode-se proteger a via principal com o
critério do tempo de ciclo prético.

Exemplo: demanda 60% maior.

_1,6.660
500

Y =70,4 + 258 = 84,2%, t, = % = 408seg > t

1,4.250

=0,7040,y, = =0,2581

cmax — 120589

Adotando t,., =120seg e X, =0,95(95%) para a via principal, tem-se:
Vo, = Y. 0,704
" X, 0,95

max

=0,74%ug, =Y, = g5 = 0,741.120 = 89seq; g, = 89+3—4 =88seq,

e, como residuo, g5/ =120—7 —89 = 24seq;g,, = 24+3—4 =23seg (Ug, = % =0,20).
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